

新闻广角

谋项目 争项目 推项目 强产业 夯实地基 高质量发展硬支撑

本报讯 今年以来,桐城市在顺应政策投向、精准向上对接、强化要素保障上下功夫,在谋项目、争项目、推项目持续发力,以大项目、好项目建设支撑经济社会高质量发展。目前,全市137个市级重点项目正在加快建设,83个政府投资项目已完成前期准备,5个中央预算内资金支持的项目已完工,面向“十五五”规划已谋划项目147个、储备项目107个、实施项目137个。

在顺应政策投向上下功夫,全力谋划储备项目。桐城深入分析研究“两重”“两新”、中央预算内、专项债等政策机遇,谋深谋细项目盘子,做实做透前期工作,争取更多项目纳入国家盘子,现已谋划储备2025年政府投资项目199个,总投资639.46亿元,与上年相比,新增项目55个,总投资规模增加52亿元,涵盖多个领域,形成多元化的项目储备格局。结合“十五五”规划重点项目谋划,建立“谋划库、储备库、实施库”三库联动机制,其中谋划项目

147个、储备项目107个、实施项目137个,同时全年滚动谋划储备向上争资项目37个,总投资941.7亿元,作为2025年申报资金重点项目。聚焦“两重”领域,编制《城市地下管网实施方案》,共储备2024至2028年地下管网项目27个,总投资63.85亿元,为城市建设筑牢根基;结合长江经济带生态环境保护,编制《黑臭水体治理实施方案》,谋划储备项目29个,总投资45.46亿元,助力生态环境改善;围绕城市更新,编制《城市更新实施方案》,谋划储备项目24个,总投资18.29亿元,着力提升城市品质。

在精准向上对接上出实招,奋力申报争取项目。桐城市政府主要领导和分管领导多次带队“赴省进京”,获取政策信息、精准对接项目,项目谋划专班全员助力、构建专人对接机制,抢抓每一批项目申报窗口期,第一时间向上争取,力争项目排序靠前,同时建立争资项目常态化沟通机

制,强化与住建、水利、农业农村、交通等部门的工作联动,横向纵向共同发力,争取省市帮助审核、推动项目。今年以来,桐城有关部门共赴省发改委汇报争取14次,赴国家发改委汇报争取2次,申报中央预算内项目15个,项目总投资14.03亿元,拟争取8.3亿元,已下达投资计划项目1个、资金642万元;发改和财政部门联合申报专项债券项目10个,总投资46.08亿元,其中有8个项目通过省级自审自发审核,目前7个项目已经或拟下达专项债券资金1.94亿元;申报第一批、第二批“两重”项目11个,总投资40.28亿元,拟争取国债资金17.67亿元;申报第一批“两新”项目7个,总投资4.13亿元,拟争取国债资金0.4亿元。此外,省新兴产业集群建设第二批专项资金已下达,3个企业项目获得专项资金646.44万元。

在强化要素保障上下功夫,推进项目落地见效。桐城出台“项目攻坚年”行动实施意见,按照周调度、月

督查、季统筹的要求,坚持一线调度,实行清单化、闭环化管理,全力解决项目建设遇到的难点堵点问题,挂图作战、逐项销号,确保项目早开工、早竣工、早投产见效;出台重点项目建设审批服务实施方案,建立线上线下双线办理制、联席会议制等五项机制,优化审批服务流程,提升审批质效;推进137个市级重点项目加快建设,其中东部新城院士科创园、和平污水处理厂、G237桐城段改造、辰航新能源汽车、启泰传感器等项目进展顺利;推动83个政府投资项目前期准备工作,总投资293.92亿元,每月动态更新工作进展,助推资金争取更快落实。2024年争取的2个“两重”项目获得国债资金3.08亿元支持,已全面开工并全力推进;争取到的9个中央预算内资金支持的项目中,5个项目已经完工,其余4个项目正在有序推进。

(通讯员 陶健 江晨)

桐城: 11件科创成果亮相科交会

本报讯 4月26日至28日,以“科技打头阵,创新赢未来”为主题的第三届中国(安徽)科技创新成果转化交易会(以下简称科交会)在合肥滨湖国际会展中心盛大举行,桐城多家企业携11件科技创新成果,在这一科技创新成果展示与转化交易的舞台上精彩亮相,充分展示了桐城日益强大的科技创新实力和产业发展活力。

此次科交会上,桐城共有11件展品参展,涵盖生命健康、新材料等多个新兴产业领域,其中,养和医疗、中核桐源两家企业的8件展品,作为胡石林院士团队成果在中国工程院板块展

出,受到与会嘉宾和媒体的广泛关注。金田新材、蕲聚德医疗等企业的参展项目,凭借较高的科技水平和广泛的应用价值,获得专家学者、企业代表和观众的充分肯定。

此次科交会,不仅为桐城企业创造了更多合作机会、拓展了发展空间,也有效提升了桐城在科技创新领域的知名度和影响力,对吸引创新资源在桐集聚起到了积极作用。下一步,桐城将继续强化科技创新政策支持,完善科技创新成果转化服务体系,推动更多科技创新成果落地见效,为经济社会高质量发展提供硬核支撑。(通讯员 胡亮亮)

桐城: 汽车零部件产业集群交出“亮眼”成绩单

本报讯 近日,来自桐城市统计局的统计数据显示:今年一季度,桐城汽车零部件产业集群产值、营收均实现快速增长,其中工业产值累计增长67.5%,营业收入累计增长59.3%,增速分别高于全市规模以上工业平均增速548个、444个百分点,彰显了产业发展的强劲韧性。

(通讯员 凌安定)

近年来,桐城抢抓新能源汽车产业发展机遇,充分发挥比较优势,高标准打造汽车零部件制造基地,高效率推动产业集群建设。目前,全市汽车零部件产业集群拥有规模以上企业35家,其中年产值超亿元的企业有13家,年产值超10亿元的企业2家。

(通讯员 凌安定)

以“演”促防 以“练”备战

本报讯 4月28日,桐城市2025年防汛抗旱抢险救灾综合演练在金神镇举行。

此次演练模拟多种极端天气和自然灾害场景,包括强降雨引发的洪水、长时间的干旱以及由此带来的各种次生灾害。参演的6支队伍120余人在不同的场地,按照演练场景开展巡堤查险及堤防管涌险情处置、险堤防浪布铺设、装配式防洪子堤抢险施工、涵闸封堵、水上救援、人员转移避险、抗旱提水灌溉等七个科目的演练。演

练过程中,各参演单位响应迅速、行动有力,展现了良好的专业素养、团队协作精神、应急抢险能力。

面对即将到来的主汛期,桐城将进一步加大培训力度,开展更具针对性的实战演练,进一步完善防汛抗旱抢险救灾应急预案与应急指挥体系,优化应急资源调配,确保在真正的灾害面前,市、镇、村应急抢险救援队伍能够召之即来、来之能战、战之能胜,保障全境安全度汛。

(通讯员 金洁 汪立)

景点再“上新” 圈粉又“吸金”

5月1日晚,桐城六尺巷景区内的小龙虾声光电艺术与人间烟火气兼具的欢乐殿堂。璀璨灯光勾勒出古园的建筑轮廓,园内古筝悠扬、黄梅婉转、美食飘香,吸引了众多游客在此流连忘返。当日,饱含历史文化底蕴的张府后花园——五亩园正式开园迎宾,首日便迎来2000余名游客入园游览,六尺巷景区再次为游客开启了一方传统文化与现代科技完美交融的旅游新天地。

通讯员 曹娟 摄



助力生态“好水”变成产业“活水”

本报讯 “五一”前后,桐城市金神镇的小龙虾再度俏销市场,成为群众餐桌上的一道美味,小龙虾养殖户水里淘金,每亩约增收2000元,生态“好水”就是产业“活水”,已成为该镇乡村振兴中的生动实践。

近年来,素有“鱼米之乡”美誉的金神镇坚定不移践行“绿水青山就是金山银山”的发展理念,发挥自身水资源丰富、环境优美、水生态良好的优势,持续塑造“河畅、水清、岸绿、景美”的河湖生态美景,着力构建农文旅融合发展的产业新格局,正在书写产业兴、生态美、农民富的发展新篇。

健全管护机制,呵护美好生态。濒临嬉子湖的金神镇建立健全河(湖)长制,完善河(湖)长组织体系,共选任镇

级河(湖)长13名、村级河(湖)长28名,并公之于众,邀请社会各界监督河(湖)长履职;完善河(湖)长履职问责机制与激励机制,将村级河(湖)长履职尽责纳入村级综合目标责任制考核,确保巡河护水责任落到实处;强化部门联动,落实禁捕退捕政策,组建禁捕工作专班,常态化开展联合巡河护渔执法,严打违禁捕捞、违规垂钓等行为,加强群众自用船舶管理,已拆解“三无”船只657条,规范管理用户船舶483条,全力守护良好的水生态。

保护利用兼顾,激活湿地资源。境内圩口众多、湿地资源丰富的金神镇,坚持保护优先、适度开发,打造许咀湿地新景区。该镇在许咀湿地周边村选任林长、河长9名和生态护林员3名,常

年开展护林、护鸟、护渔行动;建设“天眼”监控系统2处,全天候在线守护湿地资源。2023年,该镇争取湿地保护与恢复项目资金55万元,在许咀湿地区域建设湿地公园、休闲步道等旅游观光项目,建成亲水步道260米、湖岸边台2处、亲水平台1处,把许咀湿地建成候鸟栖息地和游客打卡地。昔日这片天然牧场,已经呈现出“人与自然和谐共生”的美丽画卷。

链式融合发展,做优富民产业。金神镇聚焦培育壮大农业新质生产力,释放创建“国家级农业产业强镇”的政策效应,深挖土壤富锌的资源优势,重构农业创新链、产业链、资金链、人才链,提升小龙虾产业,推进农文旅融合发展。按照“一产有基点、二产有重点、三产有

亮点”的发展路径,该镇已发展小龙虾养殖12万亩,年产小龙虾2400吨,养殖户亩均增收2000元;联合高校院所,建成全国首个富锌早稻繁育养殖基地,面积达2300余亩,并于今年3月成功举办中国·桐城金神镇首届富锌早稻节,搭建起农文旅联动发展的新平台。目前,该镇正在建设集研发、生产、加工、销售、旅游于一体的小龙虾产业集聚地,加速构建小龙虾全产业链,开启向“钱”而“耘”提质增效的产业振兴新征程。

下一步,金神镇将持续探索“以水彰美、以水强农、以水彰文、以水兴旅”的发展路径,做精“水文章”,拓展“水文化”,做强“富民业”,走出一条独具水乡特色的乡村振兴之路。

(通讯员 汪志娟 吴书伟)

新渡镇: 抽水灌溉解民忧 农田止渴保丰收

本报讯 “有了村里送来的抽水机,我家小麦、油菜终于有救了!”近日,桐城市新渡镇杨店村种粮大户刘成友看着水渠里喷涌而出的水流向田间,连声向该村党总支副书记刘飞道谢。

由于今春晴暖少雨,该村水塘沟渠几乎干涸,而午季作物——小麦和油菜正处于灌浆壮粒的关键时期,急需浇灌一次“跑马水”,刘成友等种粮大户因灌溉缺水而心急如焚。

人误地一时,地误人一年。为解决种粮大户们的燃眉之急,该村两委紧急商议后,决定由村里出资10万余元,集中购买3台大

功率抽水机,帮助刘成友等3位种粮大户从柏年河抽水灌田,抗旱保苗。

为确保种粮大户用好抽水机,该村团支部组织青年志愿者深入田间地头,关注抽水机安全运行,如遇小故障,他们随时帮忙检修除障。据悉,该村此前已集中清理村内水渠及排水沟的淤泥、杂草,修缮加固了水毁渠坝,确保了渠通水畅、引水入田。

安装好村里送来的抽水机,该村种粮大户周情礼深表感谢:“这台抽水机犹如‘及时雨’,将有效缓解午季作物的灌溉用水问题,为我们抗旱保收增添了信心!”

(通讯员 查博爱 孙传银)

桐城市: 假期不停工刷新项目建设“进度条”

本报讯 “五一”假期,在桐城市枫香岭矿项目建设现场,近千名建设者坚守岗位,奋战在施工一线,保工程质量、抢工程进度,用汗水诠释“劳动创造幸福,奋斗成就梦想”。

近期正值枫香岭矿项目建设的冲刺阶段,稍有松懈就会影响项目的整体进度和投产日期。4月30日上午,在该工程项目部的板房里,项目部生产加工区土建二队负责人徐强正通过视频通话安抚妻子。作为项目建设中的技术骨干,面对家中“二宝”出生在即,原本计划“五一”回家陪妻子的他,得知项目需要全员加班后,主动退掉了回家的车票,选择留在工地,与同事们并肩作战,确保项目关键节点如期推进。他说:“妻子马上就要住院待产,身为丈夫却不能在她身边照顾,确实很愧疚。但是,既然选择了这一行,就要对工程建设负责、对工友们负责。这个项目工期紧、任务重,我们必须争分夺秒,确保按时高质量完成。这个‘五一’虽然不能回家与家人团聚,但能为枫香岭矿早建成、早投产贡献一份力量,我感到无比自豪。”

作为安徽省A类能源重点项目,枫香岭矿区建设预计今年6月完工投产。在该项目建设现场,像徐强这样“放弃休假、坚守岗位”的建设者并非个例。“五一”期间,600余名建设者分三

班轮岗,夜以继日地赶进度,投入80余台(套)大型机械,重点攻坚生产加工区及外运道路施工的关键节点工程,确保整个项目如期投产。

在项目建设现场,中铁二十三局集团有限公司桐城枫香岭矿项目部负责人相陈亮告诉记者,工程项目部着力加强对员工的人文关怀,精心做好后勤保障,为所有员工安排加班餐,配备了凉茶和防暑降温物品,保证作业条件安全、施工环境优良、员工精力充沛。我们将以“钉钉子”精神啃下硬骨头,力争枫香岭矿早日投产,努力把枫香岭矿打造成省级标杆项目,向桐城人民交上一份满意的答卷。

据桐城市重点工程建设管理中心有关负责人介绍,“五一”期间,桐城65个在建的政府投资项目都在“满员满格”施工,大干快上抢进度。市重点工程建设管理中心已设立党员先锋岗,安排专人提供一线调度服务,做好项目建设要素保障,协助打通工程建设中的难点堵点问题,共同为全市经济高质量发展打下坚实基础。

机械日夜运转,工人忙碌不停……“五一”假期,桐城市在建、新建的重点项目均未停工,处处呈现出争分夺秒的建设景象。广大建设者保质量、抢进度的忙碌身影,成了节日里一道最美的风景。(通讯员 徐鑫鑫 汪立)



近日,志愿者们正在指导孩子们以彩笔绘春景,亲手制作创意书签。当日,桐城市龙腾街道大王社区开展“巧手制书签,书香伴成长”活动,志愿者们指导孩子们制作创意书签,激发孩子们的阅读兴趣和热情。在第30个“世界读书日”前后,桐城深入开展“阅见美好·护苗成长”主题活动,推出“我们的中国梦——文化进万家”图书展、“版权保护宣传行动”、非遗文化展、“绿书签行动”等系列“全民阅读”推广活动,助力青少年健康成长。此次活动共捐赠图书300余册、“绿书签”文创产品200余份,惠及师生及家长超500人次。

通讯员 赵婷 摄